



多形式傳承傳統文化 非遗系列活動精彩不斷

6月10日是中國「文化和自然遺產日」，當天，由深圳市文體旅遊局主辦，深圳市文物管理辦公室、深圳博物館、深圳市文物考古鑒定所和深圳職業技術學院聯合承辦的深圳市2017年「文化和自然遺產日」系列活動在深圳博物館舉行。此外，深圳市寶安區將在「文化遺產日」前後共舉辦9項形式多樣、內容豐富的主題活動。其中，《風從東方來——清代外銷精品展》為觀眾展示了18、19世紀中國外銷藝術品的獨特魅力，令人歎為觀止。

香港商報記者 黃鶯

為傳統非遗賦予新時代烙印

在當日的深圳博物館活動現場，來自深圳各大大學的傳統歌舞展演，成為本屆遺產日活動的一大亮點。熱情洋溢的音樂，輕快動感的舞姿，向市民展現了全國各民族的熱情和活力。其中由深圳職業技術學院學子帶來的新疆刀郎舞、藏族舞、蒙古舞、傣族孔雀舞氣勢宏大、舞姿曼妙，來自深圳大學藝術團的古典舞融合了現代元素，深圳藝校師生聯袂呈現的秧歌舞、北京師範大學南山附屬學校少兒爵士舞團帶來的扇舞。此外，多種助興節目也獲得了好評。將傳統韻律與流行音樂結合的歌曲《皮影戲》朗朗上口，融合演講的京劇藝術《青衣》，剛柔並濟的《太極魂》……為傳統非遗賦予了新時代的烙印。

此次活動集中展示了面塑、景泰藍、剪紙和烙畫，現場展示互動讓市民們體驗了一把「非遗製作」。活動現場還安排了兩場普及中國傳統文化的講座，吸引了大批市民參加。其中，國家一級演員柏春林主講的《京劇藝術欣賞》將觀眾帶入了京劇的世界，深入淺出的講解配合優美的唱腔，淋漓盡致的展現了京劇之美。楊氏太極拳第五代傳人宋斌帶來《楊氏太極拳賞析》為觀眾展示了楊氏太極的拳法與拳術。

此外，《二十四節氣知識展》在博物館三樓平台展出。免費文物鑑定在博物館報告廳舉行。多位知名專家現場免費為市民

鑑定文物，講解文物收藏知識。

寶安9項活動現遺產傳承

深圳寶安區「文化遺產日」活動由寶安區文體旅遊局主辦，寶安區文物管理辦公室、寶安區文物管理所承辦，寶安區圖書館、寶安區群衆文化藝術館、寶安區收藏協會、寶安區各街道文體中心、寶安區各民辦博物館協辦。

記者了解到，活動圍繞「文化遺產與一帶一路」的主題，發動寶安區收藏協會等社會組織，利用公共文化活動場所，舉辦寶安區文物保護成果圖片展、海上絲綢之路古陶瓷展、『一帶一路』外銷扇展、龍泉青瓷百家茗杯展、文物保護法律法規及文物保護成果圖片展進社區等9項活動，宣傳文化遺產的保護傳承，增強廣大群衆的文化遺產保護意識。

廣東地處南海之濱，峽灣良港衆多，漢代以來就一直成爲中外海上交通貿易的重要樞紐。明清時期，伴隨環球貿易航線的不斷拓展，從這個樞紐出發，中國的絲、瓷、茶三大名產和工藝美術源源不斷地傳播到歐美。清乾隆22年（1757年），「一口通商」御旨的頒布，廣東十三行成爲清政府特許的唯一經營管理自海路而來的中西貿易的商行。優越的地理位置和特殊政策，廣東壟斷海路中西貿易近一個世紀，成爲清朝全盛時期世界市場的重要環節，也成爲中國外銷藝術品的生產基地與中轉基地。

外銷扇展領略「中國風」時尚

在廣東生產並銷往海外的廣繡、廣彩、廣雕、外銷畫、外銷壁紙、外銷銀器、外銷漆器、外銷扇、名片盒等，無不洋溢著中華民族的傳統風格、廣州本土的審美趣味，又散發著西

洋的異國情調，異域生輝、異趣盎然的中國外銷藝術品在西方掀起了「中國風」的社會時尚。

18、19世紀中國的絲綢、瓷器、茶葉以及琳瑯滿目、美不勝收的中國工藝品源源不斷地外銷到歐美等國家，在歐美上流社會掀起了一股崇尚「中國趣味」的社會時尚。18世紀是歐洲洛可可藝術風格興盛發展的重要時期，它追求的是一種精緻、輕巧、纖秀的藝術理念。「中國趣味」與洛可可藝術有不少相同之處，它們都注重細節，精緻纖巧，可以說洛可可藝術風格爲「中國趣味」的流行提供了基礎，而「中國趣味」的引進又促進了洛可可藝術的多樣化與繁榮，二者是同期同步發展，是中國藝術與歐洲藝術接觸碰撞下，在人類藝術史上綻放的一朵奇葩。

本次《風從東方來——清代外銷精品展》展覽甄選17世紀到19世紀廣州地區製作的各類工藝美術精品80件套，從中可以看到象牙、玳瑁、掐絲琺琅、刺繡、堆綾等各式珍貴材料和多種獨特工藝之間的完美結合，其設計之巧妙，工藝之精湛，令人歎爲觀止。同時，也爲觀眾了解當時東西方的貿易往來和文化交流提供了一個獨特的視角。

近日，「聞香識羅湖——原弓個展」在深圳羅湖美術館隆重開幕。此次展覽由國際策展專家、著名美學評論彭鋒擔任策展人。展品涵蓋了裝置、影像、繪畫和文獻等，通過現場互動裝置釋放各種自然香氣、播放多媒體視頻等藝術設定，爲市民帶來一場豐富的藝術盛宴。

據介紹，2011年，第54屆威尼斯國際藝術雙年展中國國家館中，彭鋒策展、原弓等5位藝術家以「瀰漫」爲題創作了五件大型裝置，分別產生酒香、中藥香、荷花香、檀香等五種不同的代表中國的氣味，通過水霧的形式釋放出這五種熏香的氣味，製造出仙境一般的氣氛和景象，讓歐洲觀眾追憶香料的起源，聞香思中國。時隔6年，當年的策展人彭鋒和參展藝術家原弓再次攜手，在深圳羅湖重新詮釋「瀰漫」主題，探尋「瀰漫」之源。

除了延續經典的「香味」互動設定，在這一作品中，藝術家還引入了羅湖多個不同社區廣場舞大媽的團體，讓她們參與現場互動，在既聞香又起舞的美術館中進行廣場舞比賽。此外，光影作品《祥雲》則是以光影、香料與觀眾互動的作品。當作品的光影圖像消失後，觀眾通過光影留下的香味軌跡，用嗅覺尋找標示出人們記憶中祥雲的意象。這一過程是對煙霧形狀的分解、排布和重構，也讓看似無形的煙霧顯露出潛藏的秩序感。

「介入」成爲了此次展覽的關鍵詞，「這種介入行爲是一種社會學的記錄方式，是將藝術介入觀眾和現場的嘗試。」藝術家原弓表示，以一種幽默和詼諧的方式進入，它所引發的是反思和思考，重新審視關於「界限」、「關係」、「規則」、「定義」等一系列的既定思維。羅湖美術館館長透露，《聞香識羅湖》這一作品，將於明年走出國門走向英國倫敦，把羅湖文化的美感呈現給世界。此次展覽將持續至7月16日。

香港商報記者 陳柳燕

以香爲媒 聞香識羅湖——原弓個展開幕



展覽現場展出精美外銷扇。

M+首次展出管藝捐贈藏品 重現歷史性展覽「廣東快車」

香港西九文化區M+視覺文化博物館宣布將呈獻藝術展覽「廣東快車：珠江三角洲的藝術」（「廣東快車」），重現該區域當代藝術中最具有歷史性及藝術價值的展覽。是次展覽將於2017年6月23日至9月10日舉行。

「廣東快車」原展於2003年第50屆威尼斯雙年展Arsenale主場館展出，由著名策展人侯瀚如策展，爲深具歷史意義展覽「緊急地帶」的一部分。展覽呈現自20世紀末以來活躍於珠三角地區的藝術家和非牟利文化機構的作品，被公認爲展示該區域藝術創作的重要里程碑。原展著重反映珠三角地區的日常生活、其充滿活力與獨特概念的當代藝術實踐，與早前那些側重於現實主義、具象風格，以及政治可讀性的中國當代藝術生產形成鮮明對照，帶出當代藝術實踐對珠三角文化風貌上的影響。

作為合作項目，展覽囊括了14名藝術家及獨立藝術空間，通過多種媒介——由攝影、裝置、錄像，

沈洋深圳唱響中國藝術歌曲

6月23日，受第十三屆文博會藝術節邀請，《子夜新聲——中國藝術歌曲百年》沈洋獨唱音樂會將在大劇院上演，沈洋將用其渾厚而富有磁性的嗓音帶領觀衆回顧中國音樂家的藝術歌曲佳作。

著名男中音歌唱家沈洋，出生於中國天津。其先後畢業於上海音樂學院、美國茱莉亞音樂學院和美國大都會歌劇院林德曼青年藝術家訓練班，現任教於上海音樂學院聲樂歌劇系，被特聘爲美國約翰·霍普金斯大學皮博迪音樂學院、武漢音樂學院、瀋陽音樂學院、浙江音樂學院等音樂學院客座教授。

2007年6月，沈洋作爲最年輕的參賽者，在全球最高級別聲樂比賽之一的英國BBC卡迪夫世界歌唱家大賽中獲得惟一金獎，著名指揮家安東尼奧·帕帕諾曾評價其爲「萬里挑一的聲音」。2009年4月，沈洋作爲在美國大都會歌劇院首演的最年輕的華人歌唱家，參加了紐約大都會歌劇院的首演，演出莫扎特歌劇《唐喬瓦尼》中馬塞托一角。作爲音樂會歌唱家，他多次

以獨唱家的身份和紐約愛樂樂團、倫敦愛樂樂團等著名樂團出演音樂作品，同時也是中國頂尖交響樂團的親密合作夥伴。

中國藝術歌曲於20世紀20至40年代進入發展的興盛階段，作曲家創作出大量的膾炙人口的藝術佳作，如蕭友梅的《問》，青主的《大江東去》，黃自的《春思曲》、趙元任的《聽雨》等具有鮮明民族特色的藝術歌曲。這些作品一經問世，便表現出鮮明的藝術特色。本次沈洋獨唱音樂會囊括了多位中國音樂家的藝術歌曲，歌曲背後蘊含著豐富的故事和深遠的意境，每部作品背後都有一個令人回味的故事，無一飽含著音樂家的愛國情懷和對故鄉的思念。本場音樂會特別邀請了青年鋼琴家，音樂創作人何嘉煒擔任鋼琴伴奏，以及新生代實力派青年女高音龔爽擔任特邀嘉賓，將重現蕭友梅、趙元任、賀綠汀、黃自等一批中國音樂家的風采，呈現中國音樂藝術的魅力，爲觀眾演繹中國音樂史中輝煌的篇章。



「廣東快車」展品。

的作品。收藏家管藝於2013年捐贈37件作品予M+，當中包括「廣東快車」的整個展覽，作品時間由1979至2005年橫跨26年之久。

希克高級策展人皮力博士表示：「人們常以爲『當代』如此之近，無需刻意維護。但重構『廣東快車』令人感到記錄和保育刻不容緩，『當代』轉瞬即逝。我們希望是次展覽不僅重現當代藝術發展的一個瞬間，更延伸對上述問題的思考與行動。」此展覽的策展團隊由希克高級策展人皮力博士，以及助理策展人（視覺藝術）譚雪凝和鄭鶯行組成。



著名男中音歌唱家沈洋



寶安區區長梁敏華（中）與衆嘉賓觀賞展品。



深圳寶安區「文化遺產日」活動「文化遺產與一帶一路」主題展覽開幕式嘉賓合影。

洋的異國情調，異域生輝、異趣盎然的中國外銷藝術品在西方掀起了「中國風」的社會時尚。

18、19世紀中國的絲綢、瓷器、茶葉以及琳瑯滿目、美不勝收的中國工藝品源源不斷地外銷到歐美等國家，在歐美上流社會掀起了一股崇尚「中國趣味」的社會時尚。18世紀是歐洲洛可可藝術風格興盛發展的重要時期，它追求的是一種精緻、輕巧、纖秀的藝術理念。「中國趣味」與洛可可藝術有不少相同之處，它們都注重細節，精緻纖巧，可以說洛可可藝術風格爲「中國趣味」的流行提供了基礎，而「中國趣味」的引進又促進了洛可可藝術的多樣化與繁榮，二者是同期同步發展，是中國藝術與歐洲藝術接觸碰撞下，在人類藝術史上綻放的一朵奇葩。

本次《風從東方來——清代外銷精品展》展覽甄選17世紀到19世紀廣州地區製作的各類工藝美術精品80件套，從中可以看到象牙、玳瑁、掐絲琺琅、刺繡、堆綾等各式珍貴材料和多種獨特工藝之間的完美結合，其設計之巧妙，工藝之精湛，令人歎爲觀止。同時，也爲觀眾了解當時東西方的貿易往來和文化交流提供了一個獨特的視角。

近日，「聞香識羅湖——原弓個展」在深圳羅湖美術館隆重開幕。此次展覽由國際策展專家、著名美學評論彭鋒擔任策展人。展品涵蓋了裝置、影像、繪畫和文獻等，通過現場互動裝置釋放各種自然香氣、播放多媒體視頻等藝術設定，爲市民帶來一場豐富的藝術盛宴。

據介紹，2011年，第54屆威尼斯國際藝術雙年展中國國家館中，彭鋒策展、原弓等5位藝術家以「瀰漫」爲題創作了五件大型裝置，分別產生酒香、中藥香、荷花香、檀香等五種不同的代表中國的氣味，通過水霧的形式釋放出這五種熏香的氣味，製造出仙境一般的氣氛和景象，讓歐洲觀眾追憶香料的起源，聞香思中國。時隔6年，當年的策展人彭鋒和參展藝術家原弓再次攜手，在深圳羅湖重新詮釋「瀰漫」主題，探尋「瀰漫」之源。

除了延續經典的「香味」互動設定，在這一作品中，藝術家還引入了羅湖多個不同社區廣場舞大媽的團體，讓她們參與現場互動，在既聞香又起舞的美術館中進行廣場舞比賽。此外，光影作品《祥雲》則是以光影、香料與觀眾互動的作品。當作品的光影圖像消失後，觀眾通過光影留下的香味軌跡，用嗅覺尋找標示出人們記憶中祥雲的意象。這一過程是對煙霧形狀的分解、排布和重構，也讓看似無形的煙霧顯露出潛藏的秩序感。

「介入」成爲了此次展覽的關鍵詞，「這種介入行爲是一種社會學的記錄方式，是將藝術介入觀眾和現場的嘗試。」藝術家原弓表示，以一種幽默和詼諧的方式進入，它所引發的是反思和思考，重新審視關於「界限」、「關係」、「規則」、「定義」等一系列的既定思維。羅湖美術館館長透露，《聞香識羅湖》這一作品，將於明年走出國門走向英國倫敦，把羅湖文化的美感呈現給世界。此次展覽將持續至7月16日。



「聞香識羅湖」開幕現場，藝術家引入廣場舞大媽團體參與「香味」作品互動。